

Clinical Forms Manual de Usuario

Versión 4.0

04/12/2020

ASCOM UMS srl unipersonal Via Amilcare Ponchielli 29, 50018 Scandicci (Florencia) Italia Tfno. (+39) 055 0512161 – Fax (+39) 055 8290392 www.ascom.com

Índice

1. Clinical Forms	3
1.1. Documentación digital personalizable del paciente	3
1.2. Selección del módulo	3
1.3. Búsqueda y selección del paciente	4
1.4. Estructura de las pantallas	4
1.5. Área de Datos	5
1.6. Barra de comandos	6
1.6.1. Cómo crear una nueva ficha	7
1.6.2. Cómo modificar los datos de una ficha existente	7
1.6.3. Cómo introducir datos en la pantalla de Clinical Forms	8
1.6.4. Cómo utilizar las funciones de impresión	10
1.6.5. Cómo exportar los datos de una o más fichas	10
1.6.6. Cómo borrar una ficha	12
1.6.7. Funciones de diseño de las pantallas	12
1.6.8. Cómo introducir una nota	12
1.6.9. Funciones de navegación rápida	14
1.7. La estructura lógica de las fichas	17

1. Clinical Forms



Para obtener información general y detallada sobre el entorno del Producto y las instrucciones de uso del software Control Bar, consulte los documentos específicos del Producto. La lectura y comprensión de estos documentos es obligatoria para un uso correcto y seguro del módulo Clinical Forms, como se describe en este documento

1.1. Documentación digital personalizable del paciente

El módulo Clinical Forms es un instrumento que sirve para introducir, visualizar, buscar e imprimir los datos de los pacientes. Clinical Forms permite crear una documentación de paciente digital completa y conforme a las necesidades del departamento y las finalidades para las cuales se ha instalado el sistema.



El módulo Clinical Forms ofrece muchas posibilidades de personalización. En este manual se analizarán algunas configuraciones estándar, elegidas como ejemplo, y que son solamente algunas entre las muchas posibles. El aspecto de las pantallas en uso en la estructura del lector de este manual puede ser distinto de las aquí presentadas.

1.2. Selección del módulo

Para seleccionar el módulo Clinical Forms.

Hacer clic en el icono del módulo en la barra lateral (Fig 1).

La pantalla que aparece después de seleccionar el módulo depende de la configuración en uso.

Si no hay un paciente seleccionado, la pantalla no contiene datos. Si hay un paciente seleccionado, la pantalla contiene los datos del paciente seleccionado.

1.3. Búsqueda y selección del paciente

Para efectuar la selección del paciente es necesario

> Hacer clic en el botón **Paciente** en Control Bar.

Se abre el módulo Explorador de pacientes. Consulte el manual del usuario del Explorador de pacientes (*USR ESP Patient Explorer*) para obtener instrucciones.



Se pueden configurar otros módulos para seleccionar el paciente en lugar del Explorador de pacientes, dependiendo de la configuración del Digistat Suite. Si este es el caso, consulte la documentación específica para obtener instrucciones.

Cuando se ha seleccionado un paciente, los datos visualizados en la pantalla se refieren al paciente seleccionado.

1.4. Estructura de las pantallas

Las pantallas del módulo Clinical Forms tienen una estructura que se mantiene constante independientemente de los contenidos específicos. Dicha estructura se resalta en Fig 2. La figura reproduce una pantalla que contiene los detalles personales del paciente y los posibles contactos de referencia.

	Pacient Ejemplo	e 1							Utility
Área o	de datos	B 06/12/2017 12	/1945 2:10:00	Código sanitario días hospitalizado	Peso (Kg) 6	5			Admiss
	Procedencia ADMISIÓ	<u>IN - ALTA</u>				LLAMADAS D	E CONTEXT	arra de avegació	Vsit Operati
ADMISIÓN	HISTORIAL MEDICO REMOTO	EXAMEN OBJETIVO A Ingreso	L ALTA		PACS RADIOLOGIA	ORDER ENTRY			0 TeOpera
									Descourse
	ACTIVIDA	<u>d diaria</u>				INFOR	RMES		PreOpera 0 Anamne 0 Anamne
STION PROBLEMAS	<u>ACTIVIDA</u> VISITAS MEDICAS	<u>D DIARIA</u> Procedimientos ice	19 DIAGNOSIS ICD9		CARPETA COMPLETA	INFOR Hoja de alta/dimisión	<u>MES</u> Hojas diario		PreOpera 0 Anamnee 0 Anamnee 0 Anamnee 0 Examina 0
STION PROBLEMAS STIÓN VÍAS/SONDAS	ACTIVIDA VISITAS MEDICAS VALORACIONES DE ENFERMERIA	D DIARIA PROCEDIMIENTOS ICC LESIONES CUTÁNEA:	DIAGNOSIS ICD9		CARPETA COMPLETA	INEOR Hoja de Alta/dimisión	HOJAS DIARIO		PreOpera 0 Anamnee 0 Anamnee 0 Examina 0 Examina 0 Examina 0
ESTION PROBLEMAS STIÓN VÍAS/SONDAS	ACTIVIDA VISITAS MEDICAS VALORACIONES DE ENFERMERIA	D DIARIA PROCEDIMIENTOS ICI LESIONES CUTÁNEAS	9 DIAGNOSIS KD9	Barra	CREPETA COMPLETA	INFOR HOJA DE ATAZDIMUSIÓN	HOJAS DIARIO		PreOper: 0 Anamne: 0 Examina 0 Examina 0 Examina 0 Examina 0 Examina 0 Cambiol

Esta pantalla, como todas las pantallas del sistema, está formada por tres partes principales:

- 1) la barra de comandos (Fig 2 A);
- 2) el área de datos (Fig 2 B);
- 3) la barra de navegación (Fig 2 **C**).

1.5. Área de Datos

El área de datos es la que contiene la información específica en relación con las funciones realizadas por la pantalla visualizada.

La pantalla ilustrada en Fig 2 contiene los detalles personales del paciente; otras pantallas recogerán otro tipo de datos. La Fig 3, por ejemplo, representa una pantalla que contiene los datos de la visita del paciente antes de la anestesia.

MENU y UTILIDAD	ANAGRAFICA PACIENTE VISITA PREANESTESIOLOGICA				1- Util
	RE	GISTRO CLÍNICO UCIP DI PACIENTE F	JEMPLO 1: VALUTAZIONE	E	06/1 PreOp
					11/1
		Evaluació	in		PreOp
		LValuació	<u>""</u>		sinc
	Patologias señaladas Non prese	nti			
	Mallampati Previsi	ion de intubación dificil			
			1 0 0	IV ((5 1)	24
	AJA I Z J 4	S E MINA	I II III	IV CO I Z	3 4
	Taraira de apertería prepuerta	Apestesia seperal	Elevauu	Deridural	Diavies
Evalutación idone	dad	Sedación S	edación profunda	Troncular	local
Profilaxis y Not	Asistenza TIPO	SI NO	Para evaluar	Standby	Local I
preoperatoria	Preanestesia	NO SI		,	_
Consentimient					
allestesia **	Paciente idoneo durante el procedimiento	IDONEO			
1.5110		IDONEO	VER DE HOEV		
	Notas idoneidad				
	Fecha		Anestesist	ta	
NUEVO			DICEÑO		
NUEVO	EDITAK IMPRIMIK	EXPORTAK BORRAR	DISENO	NOTAS	ACTUALIZAR IR A

Fig 3 - Datos de la visita

1.6. Barra de comandos



Los ejemplos que se dan en este apartado (0) se han tomado de una configuración de Clinical Forms utilizada en los departamentos de obstetricia. De aquí descienden los títulos específicos de las distintas páginas ("Embarazo", "Fase activa", etc.). Tenga presente que Forms es un módulo completamente configurable, y que los contenidos y la estructura de las distintas páginas cambian en función de las preferencias de los usuarios y del contexto en que se usa el sistema.

La barra de comandos (Fig 4) aparece en todas las pantallas del módulo y está formada por varios botones. Cada botón permite realizar una operación distinta. Los botones pueden estar activos o no según la pantalla en que se esté trabajando y según los contenidos específicos de la pantalla.

NUEVO EDITAR IMPRIMIR EXPORTAR BORRAR DISEÑO NOTAS CANCELAR ACTUALIZAR IR A	NUEVO	EDITAR	IMPRIMIR	EXPORTAR	BORRAR	DISEÑO	NOTAS	CANCELAR	ACTUALIZAR	IR A
---	-------	--------	----------	----------	--------	--------	-------	----------	------------	------

Fig 4 - Barra de comandos

Aquí daremos una lista rápida de las funciones de los botones. En los apartados que se irán indicando se explicarán con detalle.

NUEVO	Este botón permite crear una página vacía dentro de la cual introducir los
NUEVO	datos. Ver el apartado 1.6.1.
	Este botón permite cambiar los datos presentes en la pantalla actualmente
EDITAR	visualizada. Haciendo clic en él se entra en modalidad "Editar": esto significa
	que la pantalla cambiará para permitir la introducción o modificación de datos
	(Ver en el apartado 1.6.2 las modalidades de modificación de los datos).
	Este botón permite imprimir los contenidos de la página. Al hacer clic en el
	botón se visualiza una vista previa de impresión del documento. Ver en el
IMPRIMIR	apartado 1.6.4 una descripción de las funcionalidades que ofrece la pantalla
	"Vista previa de impresión".
EVEODTAD	Este botón permite exportar los datos de una o varias tablas a un archivo de
EXPORTAR	tipo textual. Ver en el apartado 1.6.5 el procedimiento detallado.
DODDAD	Este botón permite borrar la ficha actual y todas las que de ella dependan. Ver
DURKAR	el apartado 1.6.6.
	Este botón abre "Form Editor", un instrumento que permite diseñar nuevas
DISSÃO	páginas o modificar la estructura de la página actual. Se trata de una operación
DISENO	reservada a los técnicos administradores del sistema. Para más información, se
	ruega contactar al servicio de asistencia técnica.
NOTAC	Este botón permite añadir una anotación en relación con el paciente
NUTAS	seleccionado. Ver el apartado 1.6.8
10.4	Este botón abre una ventana que permite navegar rápidamente por el interior
IK A	del programa. Ver el apartado 1.6.9.

1.6.1. Cómo crear una nueva ficha

El botón **Nuevo** situado en la barra de mandos (Fig 5 **A**) permite crear una nueva ficha, es decir, una ficha vacía en la que introducir los datos.



Para crear una nueva ficha

> Hacer clic en el botón **Nuevo** en la barra de comandos.

Se abrirá una ficha del mismo tipo que la actualmente visualizada. Es decir: si se está visualizando la ficha "Registro del paciente" se abrirá una nueva ficha "Registro del paciente" vacía; si se está visualizando la ficha "Información de exámenes" se abrirá una nueva ficha "Información de exámenes". La nueva ficha no contendrá datos (estará vacía) y estará en modo "Editar". Es decir, estará habilitada la introducción de datos.

Introducir los datos de la nueva ficha.

Los dos botones **Anular** y **Actualizar** (Fig 5 **B**) estarán activos. Cuando los dos botones están activos, adoptan el siguiente aspecto (Fig 6):

NUEVO	EDITAR	IMPRIMIR	EXPORTAR	BORRAR	DISEÑO	NOTAS	CANCELAR	ACTUALIZAR	IR A
				Fic	16				

Después de haber introducido los datos,

> Hacer clic en el botón Actualizar para guardar la nueva ficha

o bien

> Hacer clic en el botón **Anular** para anular la operación sin guardar.



Cuando el botón **Nuevo** no está activo, el procedimiento de creación de una nueva ficha no está disponible.

1.6.2. Cómo modificar los datos de una ficha existente

El botón **Editar** situado en la barra de comandos (Fig 7 **A**) permite modificar los datos de una ficha existente.

\bigotimes					(2	
NUEVO EDITAR IMPRIMIR	EXPORTAR	BORRAR	DISEÑO	NOTAS	CANCELAR	ACTUALIZAR	IR A
		Fig	a 7				

Para modificar los datos de una ficha existente,

- > situarse en la ficha que se desea modificar.
- > Hacer clic en el botón Editar en la barra de comandos.

La pantalla pasará a la modalidad "Editar", que permitirá modificar los datos. Los dos botones **Anular** y **Actualizar** (Fig 7 **B**) aparecerán activos. Cuando los dos botones están activos, adoptan el siguiente aspecto (Fig 8):

NUEVO	EDITAR	IMPRIMIR	EXPORTAR	BORRAR	DISEÑO	NOTAS	CANCELAR	ACTUALIZAR	IR A
	Fig 8								

- Modificar los datos de la pantalla.
- > hacer clic en el botón Actualizar para guardar los cambios hechos

o bien

> hacer clic en el botón **Anular** para anular la operación sin guardar.

1.6.3. Cómo introducir datos en la pantalla de Clinical Forms

Los distintos campos de las pantallas de Clinical Forms pueden requerir distintos tipos de información. Las modalidades de introducción de datos cambian en función del tipo de información a introducir. En este apartado se da una lista de los ejemplos más comunes:

1) Selección de una casilla de verificación

Sangre homólogo	NO	SI
Plasma	NO	SI
Otro	NO	SI

Fig 9 - Casilla de verificación

hacer clic en la casilla/s correspondiente/s a la opción que se quiere indicar como presente o activa. En Fig 9, por ejemplo, se ha indicado que se trata de una emergencia.

2) Texto libre

Notas idoneidad		
	Fig 10 - Texto libre	

> Introducir con el teclado toda la información deseada.

3) Menú desplegable

Apert	ura ocular
	T
Espontánea 4	
A estímulo 3	
A dolor 2	
Ausente 1	
NV 1	
Fig 11 - Men	ú desplegable



Se abrirá una lista de opciones predefinidas.

> Hacer clic en la opción que se desee introducir.

La opción elegida se introducirá automáticamente en la pantalla.

4) Uso del módulo "Codefinder"

Patologias admisión	Enfermedade desconocida	•••

Hacer clic en el botón situado al lado del campo.

Se abrirá el módulo Codefinder (Fig 12).

DIGISTAT CODEFINDER	Apache	□ 0 ♦
Buscar Vista en árbol Preferidos Frecu	entes Recientes	~
Buscar	Buscar	Reiniciar 🛛
Apache Descrizione		
- III		Þ

Fig 12 - Codefinder

Utilizar las funciones de búsqueda y selección de este módulo para introducir en la pantalla la información deseada.

Ver la documentación técnica del módulo Codefinder para una descripción detallada de dichas funciones.

1.6.4. Cómo utilizar las funciones de impresión

El botón **Imprimir** situado en la barra de comandos (Fig 13) permite imprimir la documentación del paciente.



El tipo y el contenido de las posibles impresiones admiten configuración parcial. Consultar con los administradores del sistema para las dudas en relación con la configuración de las impresiones.

NUEVO	EDITAR	IMPRIMIR	EXPORTAR	BORRAR	DISEÑO	NOTAS	CANCELAR	ACTUALIZAR	IR A
		\smile	Fig	13 - Barra	de comanc	los			

Con ese objeto

> Hacer clic en el botón Imprimir.

Se abrirá la pantalla de vista previa.

1.6.5. Cómo exportar los datos de una o más fichas

El botón **Exportar** situado en la barra de comandos (Fig 14) permite exportar los datos de una o varias tablas a un archivo de tipo textual.

NUEVO	EDITAR	IMPRIMIR (EXPORTAR	BORRAR	DISEÑO	NOTAS	CANCELAR	ACTUALIZAR	IR A
			Fig	14 - Barra	de comano	dos			

Con ese objeto

> Hacer clic en el botón Exportar.

Se abrirá la ventana representada en Fig 15.



Fig 15 - Exportar datos

Esta ventana permite especificar:

- 1 qué datos exportar,
- 2 el modo de exportación,
- 3 el archivo de exportación (nombre y destino).

La parte izquierda de la ventana (Fig 15 **A**) presenta en diagrama de árbol la estructura de las páginas del programa (ver en el apartado 1.7 una explicación del modo en que están estructuradas las páginas dentro del módulo Clinical Forms).

Cada "hoja" del diagrama de árbol representa una página. Para cada página se indican el título, la fecha y la hora de creación (por ejemplo - *título de página*: Embarazo - *Fecha de creación de la página*: 06 Dic 13, - *Hora de creación:* 12.55).

Para seleccionar las distintas páginas, basta con hacer clic en la línea correspondiente. En la figura, está seleccionada la página "Patient" (aparece resaltada la línea correspondiente).

En la parte derecha de la ventana de exportación (Fig 15 **B**) se dan distintas opciones acerca del modo en que se ha exportado la página. Seleccionando las distintas casillas de verificación se puede elegir, por ejemplo, si exportar únicamente los datos de la página seleccionada o exportar, junto a ellos, también los de las páginas vinculadas; se puede elegir si presentar en el fichero de destino un campo por línea, un registro por línea, etc.

La casilla indicada en Fig 15 **D** permite especificar el destino del archivo que se creará. Al hacer clic en el botón se abre la ventana que permite seleccionar el archivo de destino.

Para exportar los datos de una página específica es, por tanto, necesario

> Hacer clic en el botón **Exportar** de la barra de comandos (Fig 14).

Se abrirá la ventana representada en Fig 15.

Hacer clic en la línea correspondiente a la página cuyos datos se quieren exportar (Fig 15 A).

La línea aparecerá resaltada.

Hacer clic en el botón Exportar situado en la parte inferior derecha de la ventana (Fig 15 C).

Se exportarán los datos de la/s ficha/S seleccionada/s en un fichero de tipo textual.



Las fichas cuyos datos serán exportados se caracterizan por el icono en la representación que se encuentra en la parte izquierda de la ventana (Fig 15 **A**).

1.6.6. Cómo borrar una ficha

El botón Borrar situado en la barra de comandos (Fig 16) permite borrar una ficha del módulo. Junto con la ficha borrada, se borran también todas las que dependen de ella. Ver en el apartado 1.7 una explicación del modo en que están estructuradas las páginas dentro del módulo Clinical Forms.



Para borrar una ficha,

- situarse en la ficha que se desea borrar.
- Hacer clic en el botón Borrar.

El sistema solicitará confirmación. Haciendo clic en Sí se borra la ficha actual y todas las fichas subordinadas.



La operación de borrado de un documento es una operación crítica e irreversible. Por esa razón solo está permitida para los administradores de sistema y niveles de autorización equivalentes. De no ser así, el botón Borrar estará deshabilitado.



Una ficha puede borrarse también usando el botón **Borrar** que se encuentran en la ventana de navegación rápida. En relación con ello, ver el apartado 1.6.9.

1.6.7. Funciones de diseño de las pantallas

El botón Diseñar (Fig 17) abre "Form Editor", un instrumento que permite diseñar nuevas páginas o modificar la estructura de la página actual. Dicha operación está reservada para los técnicos administradores de sistema; para más información, se ruega contactar con la asistencia técnica. Si no se tiene permiso para usar dichas funciones, el botón estará deshabilitado o, en algunas configuraciones, no estará presente (así ocurre en la Fig 2).



1.6.8. Cómo introducir una nota

El botón Notas situado en la barra de comandos (Fig 18) permite introducir una nota en relación con el paciente.

NUEVO	EDITAR	IMPRIMIR	EXPORTAR	BORRAR	DISEÑO 🤇	NOTAS	CANCELAR	ACTUALIZAR	IR A
			Fig	18 - Barra	de comano	los			

ia 18 - Barra de comandos

Para introducir una anotación, es necesario

> Hacer clic en el botón **Notas**.

Se abrirá la siguiente ventana (Fig 19).

NOTAS	\diamond
	Sello de
	Cortar
A	Editar
	Guardar
	Commer
	Centar

Fig 19 - Ventana de introducción de nota del paciente

Hacer clic en el botón Editar (Fig 19 A).

La ventana cambiara de modo que pueda ser modificada (Fig 20).

NOTAS	\diamond
introducción de una notación	
	Sello de
	Cortar
	Editar
Le caracteria de la car	Guardar
	Cerrar
Fin 20	

- Fig 20
- > Introducir la anotación que se desee. El texto se visualizará dentro de la ventana.
- > Hacer clic en el botón **Guardar** para guardar la anotación (Fig 20 **A**).

La ventana se cerrará automáticamente. El color del botón en la barra de comandos, que pasa a ser amarillo, indica la presencia de una nota. Para visualizar la nota, basta con hacer clic de nuevo en el botón.

El botón **Fecha y Hora** (Fig 21 **A**) permite introducir automáticamente la fecha, la hora y la sigla del usuario conectado (Fig 21 **B**).





El botón **Cortar** (Fig 22 **A**) permite cortar una parte seleccionada del texto de la nota. Para cortar una parte de nota (o toda la nota), hay que seleccionar el texto que se quiere cortar utilizando el ratón o el teclado de la estación de trabajo y hacer seguidamente en el botón **Cortar**.





Las anotaciones así introducidas son visibles, al pulsar el botón **Notas**, en cada módulo del Producto que se haya instalado e incluya el uso de dicho botón.

1.6.9. Funciones de navegación rápida

El botón **Página...** situado en la barra de mandos (Fig 23) permite acceder a un instrumento que hace posible la navegación rápida entre las páginas correspondientes a un determinado paciente.

NUEVO	EDITAR	IMPRIMIR	EXPORTAR	BORRAR	DISEÑO	NOTAS	CANCELAR	ACTUALIZAR	IR A
			Fig	23 - Barra	de comano	dos			

Con ese objeto

> Hacer clic en el botón **Página**. Se abrirá la ventana representada en Fig 24.

Compo) (plot		1.1		
Last Indate			E.	Contract - 2017/12/06 12:03	Ocula
LastOpuate LastSelected	11/12/2017 11:25:41				<u>Pre</u>
Lastoelecteu PationtCodo	1171272017 11:35:41	5045		Examination - 2017/12/11 11:35	
Faciencoue	Paciente	5045	Ξ.	Preuperation - 2017/12/11 10:36	
FamilyName GivenName	Fiemplo 1			Problems - 2017/12/11 10:27	
MiddleInitial	Llembio 1			Wounds - 2017/12/11 10:29	Be
Sav	м		Ξ.		
Birthdate	06/12/1945				
Bed	00/12/1040			VISIC-2017/12/11 10:01	
Notes					
Personal					
inf CounterResetTimeU					
IsExternal	False				
ContactType		2			
DatetimeLocked					
DateTimeDeleted					
PhoneNumber3					
Disease Managers and					

Fig 24 - Ir a la página...

En la parte derecha de la ventana (Fig 24 **A**) aparece representada la estructura de las páginas del programa (ver en el apartado1.7 una explicación del modo en que están organizadas las distintas páginas del módulo Clinical Forms).

Haciendo clic en una de las líneas a la derecha se visualiza (a la izquierda) el contenido de la página correspondiente. En la parte izquierda se presenta el contenido de los campos de la página seleccionada (Fig 24 **B**). En el ejemplo que se da en Fig 24 está seleccionada la página que recoge los detalles personales del paciente. Haciendo clic en las otras líneas se visualizan las informaciones presentes en las páginas correspondientes.

El botón **Ocultar vista previa** (Fig 24 **C**) reduce la ventana a la estructura únicamente (Fig 25).



Para abrir una ficha,

- Hacer clic en la línea correspondiente a la ficha que se quiere abrir. La línea aparecerá resaltada (Fig 25 A).
- Hacer clic en el botón lr (Fig 25 B).



El doble clic en una de las líneas permite acceder directamente a la página correspondiente.

El botón **Borrar** (Fig 25 **C**) permite borrar la página seleccionada. Después de haber hecho clic en ese botón aparece una ventana para confirmar la operación.

Haciendo clic en **S**í se borra la ficha actual y todas las fichas subordinadas.

1.7. La estructura lógica de las fichas

Los ejemplos que se dan en este apartado se han tomado de una configuración de Clinical Forms utilizada en los departamentos de obstetricia. De ahí la naturaleza de los contenidos de las distintas pantallas (Embarazos, Intraparto, Partograma, etc.). Se recuerda que los contenidos del módulo Clinical Forms cambian en función de las exigencias del usuario, y que las pantallas que aquí se representan <u>se usan como ejemplo</u> para explicar la estructura del módulo y el uso de la barra de navegación.

La barra de navegación presente a la derecha de cada pantalla del módulo (Fig 26, Fig 2 **C**) es un instrumento que permite acceder rápidamente a las pantallas y funciones deseadas.



La estructura de la barra de navegación refleja la organización lógica de las fichas dentro del módulo, que es en diagrama de árbol. Cada ficha se representa en la barra en forma de recuadro. Solo hay que hacer clic en uno de los recuadros para acceder a la ficha correspondiente. La ficha actualmente visualizada aparece resaltada en amarillo (Fig 26 **A**).

Los datos del paciente se registran y visualizan en una ficha denominada "Registro de paciente". Dicha ficha representa la raíz, el punto de partida del que dependen todas las demás fichas. La ficha "Registro de paciente" se representa en la barra como el primer recuadro comenzado por arriba (Fig 26 **A**). Dentro del recuadro se indica la fecha de creación de la ficha.

El símbolo "Tratamentos", resaltado en Fig 26 **B**, indica que todas las páginas posteriores se encuentran a un nivel inferior, con respecto a ella. El ejemplo en cuestión puede representarse en una estructura en árbol de la siguiente manera.



El número dentro de cada recuadro indica el número de fichas presentes para el tipo de que se trate. El ejemplo mostrado en Fig 27 muestra una situación en la que hay una ficha "Embarazos", una ficha "Info" y cero fichas "Anamnesis" e "Intervenciones".

Presentamos a continuación, como ejemplo, una posible ruta por las distintas fichas del programa y, con ello, al mismo tiempo, un posible uso de la barra de navegación.

Para visualizar los embarazos de una paciente, es necesario hacer clic en el recuadro **Embarazos**. (Fig 26 **C** - recordamos que la configuración aquí descrita se utiliza en los departamentos de obstetricia). La barra lateral asumirá, en consecuencia, el siguiente aspecto.



Se visualizará en pantalla la ficha de embarazo de la paciente, que corresponde al recuadro en color amarillo en la barra de navegación (Fig 28 **A**). En la barra aparecen, en el siguiente nivel, todas las fichas que describen en detalle los distintos aspectos del embarazo (Fig 28 **B**).

Las flechas que se muestran en Fig 28 **C** indican que existen más recuadros en la barra, que no se visualizan por razones de espacio. Al hacer clic en ellas, la barra se desplaza hacia arriba y hacia abajo, lo cual permite visualizar los recuadros ocultos.

Veamos la representación "en árbol" de la ruta hasta aquí seguida (Fig 29):



Ahora decidimos visualizar las fichas correspondientes a la fase activa del parto. Hacemos clic por tanto en el recuadro **Fase Activa** (Fig 28 **D**). La barra de navegación cambia de la siguiente manera (Fig 30):



En la barra permanecen solamente los botones correspondientes a la ruta seguida hasta aquí ("Registro", seguida de "Embarazos" y "Fase activa"). El número "2" que se muestra en la figura indica que existen dos fichas en relación con la valoración de la fase activa del parto. En el área de datos se visualiza una de las dos fichas. Para visualizar la otra ficha, basta con hacer clic en la flecha resaltada en Fig 30 **A**. Veamos la representación "en árbol" de la ruta hasta aquí seguida (Fig 31):



La barra de navegación permite así moverse ágil y rápidamente entre las distintas pantallas del programa.